

最高法发布审理食品药品惩罚性赔偿纠纷案件司法解释

互助性质的代购不适用惩罚性赔偿

检察之光

全市检察机关举行演讲比赛

本报讯(刘根华)8月20日,市检察院举办全市检察机关学习贯彻党的二十届三中全会精神演讲比赛。此次比赛共13位选手参加,选手们立足岗位实际和身边事迹等,言简意赅地表达了对关于进一步全面深化改革的理解。经过激烈角逐,现场评委从演讲内容、语言表达、形象仪容、综合表现四个方面进行综合打分,最终有6名选手在比赛中取得佳绩。此次比赛充分展现了萍乡检察机关干警的风采,同时激励全市检察机关干警为建设更高水平的法治萍乡贡献力量。

安源区检察院开展检察游学营活动

安源讯(钟芬)近日,安源区检察院联合共青团安源区委、安源区妇联、市灯塔计划公益发展中心开展检察游学营活动。检察游学营是安源区检察院普法新品牌,以情景式、体验式、互动式、沉浸式的活动形式,让青少年儿童积极学习法律知识,了解红色历史,感受本地特色文化。在安源区消防救援大队,游学营成员们认真聆听消防安全知识讲

湘东区检察院做好案件质量评查

湘东讯(康松)近日,湘东区检察院第三检察部开展案件质量评查活动,邀请人民监督员对评查活动进行监督。此次案件质量评查从湘东区检察院2023年办结的案件中随机抽取73件进行评查。评查员向人民监督员通报了此次案件质量评查工作的整体情况,着重介绍了评查工作方案、评查程序、评查标准等事项。人民监督员听取通报后,通过查阅检察业

上栗县检察院加强生态环境保护宣传

上栗讯(胡敏 张璐)近期,上栗县检察院联合上栗生态环境局、上栗县法院,深入社区开展以“‘检察蓝’守护‘生态绿’”为主题的宣传活动。活动中,上栗县检察院干警通过讲解“全国生态日”的主题内涵、分享节能降碳的生活技巧、发放宣传单的形式,积极引导广大群众保护环境,树立环保观念,增强环保意识。同时,该院结合公益诉讼检察职能,向群众介绍与

莲花县检察院“法”护绿水青山

莲花讯(刘明)近日,莲花县检察院开展“法护绿水青山 检察与你同行”主题普法宣传活动。活动现场,检察干警通过悬挂宣传条幅、发放宣传资料等方式,向过往群众讲解生态环境保护、低碳生活、垃圾分类等环保知识以及公益诉讼检察职能等内容,并结合办理的典型案例警示教育,强调盗伐滥伐林木、非法捕猎野生动物、非法捕捞水产品不仅要面临刑事处罚,还要承担经济赔偿责任,此类违法行为危害大、成本高,切勿以身试法。此次普法宣传活动累计发放宣传资料及物品200余份,接受群众咨询30余次。莲花县检察院将充分发挥“四大检察”职能,找准检察工作与生态环境保护工作的着力点,用司法实践守护绿水青山。

307名跨境电信网络诈骗犯罪嫌疑人被移交我方

新华社北京8月21日电(记者 熊丰)记者21日从公安部获悉,近日,公安部部署云南省公安机关与缅甸相关地方执法部门开展边境警务执法合作,成功抓获307名实施跨境电信网络诈骗的中国籍犯罪嫌疑人,其中包括20名网上在逃人员,查扣一大批手机、电脑等作案工具。目前,全部犯罪嫌疑人及涉案证据物品已通过孟连口岸顺利移交我方,同时,云南省公安机关对境内9名同案犯罪嫌疑人开展同步收网,案件侦办工作正在进行。公安部有关负责人表示,公安机关将进一步强化国际及边境警务执法合作,不断加大打击力度,持续组织专项打击行动,全面清剿诈骗窝点,依法缉捕涉诈人员,坚决彻底铲除缅北涉我电信网络诈骗犯罪“毒瘤”,切实维护人民群众财产安全和合法权益。

入市场的担心。

互联网经济发展催生了新的业态,代购就是这种新业态的代表之一。代购人在实践中存在不同认识,关于代购人责任存在两种观点。一种观点为,代购人与消费者之间形成委托代理关系,代理行为的结果由作为被代理人的消费者承担,而且所购买食品药品的种类、数量都由消费者决定,因此,代购人不应当承担惩罚性赔偿责任。另一种观点为,代购人作为经营者,应当承担经营者责任。代购人如果明知是不符合食品安全标准的食品或者假药劣药仍然代购的,应当承担惩罚性赔偿责任。

“《解释》综合考虑各方意见,对不同性质的代购行为规定了不同责任。”陈宜芳说。群众之间偶发、互助性质的代购不适用惩罚性赔偿责任。此类代购行为不属于经营行为,代购人不应当承担应由经营者承担的惩罚性赔偿责任。

“以代购为业的代购人属于经营者,应当依法承担惩罚性赔偿责任。以代购为业的代购人如果明知消费者委托购买的是不符合食品安全标准的食品或者假药劣药,仍然代购,应当依法承担惩罚性赔偿责任。”陈宜芳说。

统一裁判规则

标签、说明书问题是食品安全纠纷中常见的争议问题。食品标签、说明书中对产品信息标注的瑕疵、应标未标、故意错标可能对消费者产生误导。

食品安全法规定,食品的标签、说明书存在瑕疵的,生产者或者经营者不承担惩罚性赔偿责任。但如何认定标签、说明书瑕疵?

记者注意到,《解释》对不属于食品标签、说明书瑕疵的情形作出规定,明确应标未标、故意错标和重大错标均不属于食品标签、说明书瑕疵。

“关于故意错标的规定主要针对生产

经营假冒伪劣食品的行为。”最高法民一庭副庭长吴景丽介绍说,在食品标签、说明书上故意错标食品安全标准要求标示的内容,主观过错大,应予追究。

“在食品标签、说明书上故意错标的内容通常都是对消费者身体健康或者维权具有重大影响的信息,例如生产者名称、地址、成分或者配料表、生产日期、保质期等,目的是误导消费者。因此,只要生产者或者经营者故意错标食品安全标准要求标示的内容,就应当依法承担惩罚性赔偿责任。”吴景丽说。

《解释》规定标签、说明书瑕疵,应当同时具备两个条件,依据食品安全法第一百五十条关于食品安全的规定作实质性判断,不影响食品安全;且不会对消费者造成误导。

“《解释》采取主客观相结合的原则认定标签、说明书瑕疵是否会对消费者造成误导。”吴景丽说,如果购买者在购买食品时明知存在瑕疵,则不构成误导;如果购买者不知情,则以瑕疵是否会导致普通消费者对食品安全产生误解作为判断标准。

“有的食品标签、说明书虽然标示‘未添加’盐等成分,但食材本身含有该成分。”吴景丽说,起草过程中,对“有证据证明未实际添加的成分,标示了‘未添加’,但未按照规定标示具体含量的”情形是否属于标签、说明书瑕疵的问题,存在不同认识。《解释》对食品标签、说明书瑕疵的表现形式也作出规定。

“我们认为,盐等成分的含量对身体健康尤其是特定人群身体健康有重要影响,不按照食品安全标准要求标示具体含量,仅标示‘未添加’,会让消费者误认为食品不含有该成分。因此,这种情形一般不宜认定为标签、说明书瑕疵。”吴景丽说。

惩治违法索赔

现实生活中,个别购买者为牟取非法

法眼观察

(来源《法治日报》)

法苑内外

安源区法院开展大宣讲、大调研主题活动

安源讯(彭蓉)近日,安源区法院考察组来到高坑镇彭泉村开展大宣讲、大调研主题活动。

在彭泉村旭鑫肉牛养殖专业合作社,考察组通过实地察看、与养殖场管理人员交流等方式,详细了解养殖场生产经营情况,认真听取养殖场发展规划,探讨解决养殖场当前发展中遇到的困难和问题,并向相关负责人宣讲党的二十届三中全会精神。在彭泉村

委会党群服务中心,考察组工作人员与驻村工作队队员、党员代表和村民代表召开座谈会,用通俗易懂的语言,结合村民普遍关心的医疗、社保、教育、农业等方面的问题,阐述党的二十届三中全会精神的核心要义、科学内涵以及对乡村发展的深远影响,并向与会人员发放调研征求意见表,深入了解群众的需求和期盼,增强群众的参与感和获得感。

湘东区法院善意执行促业主和解

湘东讯(王曾壬 胡统)近日,湘东区法院联合多方力量,善意执行一起业主共有权纠纷案件,对被执行人擅自安装的门窗进行拆除。何某与王某在未征得同楼道邻居王某同意的情况下,在公共过道两侧安装铝合金门窗。吴某认为,两位邻居的行为影响了其房屋的通风采光,且存在安全隐患。吴某多次沟通协商无果

后,将何某、王某诉至湘东区法院。何某、王某收到法院依法拆除门窗、恢复原状的判决后仍不执行,遂案件进入执行程序。法官通过与相关部门单位工作人员共同走访调查,向何某、王某严明责任追究,向何某、王某阐明法律后果。在法官坚持不懈地沟通下,何某与王某表示愿意配合拆除门窗。该案顺利执结完毕。

上栗县法院“诉前调解+当场履行”化解纠纷

上栗讯(周艳)近日,上栗县法院充分运用“诉前调解+当场履行”方式,成功将一起提供劳务者受害责任纠纷化解在诉前。

今年3月1日,龙某在某竹叶公司工作时,不慎被机器绞伤双手。双方协商赔偿未果后,龙某将该公司诉至上栗县法院。受理案件后,法官与志

愿调解员协作配合,根据双方当事人实际情况,采用“单独谈话、各个说服”的方式开展诉前调解,并围绕赔偿数额、给付方式等展开有针对性的协商。最终,在法官和调解员的努力下,龙某和竹叶公司达成调解协议,由竹叶公司当场赔付龙某1.9万元赔偿款。至此,该案得以圆满解决。

莲花县法院按下“终本出清”加速键

莲花讯(吴明真)近日,莲花县法院两件历时三年多的终本案件得以出清。

2021年7月,陈某因触犯刑法被莲花县法院判处有期徒刑5年,罚金及追缴违法所得共计1万元。案件进入执行程序后,法院穷尽执行措施,发现陈某无可执行的财产,该案以

终本本次执行程序结案而进入终本库。时至今日,陈某仍在监狱服刑。今年6月,莲花县开展“综合治理·终本清仓”专项行动。莲花县委政法委组织各力量下沉到各村(社区)网格。不到一周的时间,陈某涉及的两件终本案件,由其亲戚到莲花县法院代为履行完毕。



最高人民法院、最高人民检察院8月19日联合发布关于办理洗钱刑事案件适用法律若干问题的解释,其中将通过“虚拟资产”交易明确列为洗钱方式之一。(新华社发 朱慧卿 作)

高铁派出所协助芦溪县法院执行

芦溪讯(刘潇 黄隼)近日,芦溪县法院接到萍乡北站高铁派出所来电称,已控制一名违规乘坐高铁的被执行人李某。法院向李某送达执行通知书等法律文书,要求李某还款,但李某置之不理。法院将李某纳入失信被执行人和限制高消费名单,禁止李某乘坐飞机、高铁及

旅游度假等一系列高消费行为。今年8月,李某违反“限高令”乘坐高铁,被萍乡北站高铁派出所民警拦下。法官立即前往高铁站与民警办理交接,将李某强制拘传到法院。经法官与李某进行释法说理,李某承诺履行一次性还款。

公安一线

湘东公安:上门办证为特殊群众纾困解难

湘东讯(卜汝琴)近日,湘东公安分局荷尧派出所户籍工作人员发现,居民房某已66岁却还未办理身份证。而房某患有精神分裂症,无法与人沟通,因未办理身份证导致无法正常享受国家相关惠民政策。

经了解后,户籍工作人员携带照相设备和指纹采集设备,前

往房某家中为其办理身份证。拍摄过程中,房某的身体由于疾病原因,总是不由自主地扭动,对采集工作也很抵触,于是,户籍工作人员只能一边和他聊天,一边调整他的姿势,经过多次尝试,终于采集到一张较为清晰的人像照片和指纹。采集工作结束后,户籍工作人员告知房某家属,待证

完成后会将身份证送上门。看到户籍工作人员认真负责的工作态度,家属感动不已,一再表示感谢。

近年来,湘东公安分局始终坚持以提高群众满意度为目标,为“老弱病残”等特殊群众开辟“绿色通道”,开展上门服务,提升人民群众的幸福感和满意度。

开发公安:抓获三名工地“内鬼”

本报讯(刘燕)近日,开发公安分局联洪派出所成功侦破一起盗窃工地钢材案,抓获嫌疑人3名。

8月15日,联洪派出所接到辖区某工地负责人报警称,存放在工地的一批建筑钢材丢失。接

警后,联洪派出所迅速组织警力开展工作。民警凭借丰富的办案经验,判断该起盗窃案极有可能是内部人员所为,随即对案发现场周边展开大范围摸排,抽丝剥茧收集证据,很快锁定并抓获3名嫌疑人。嫌疑人交代,